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École St-Clément 
4770, rue Lafontaine 

Montréal (Québec) 
H1V 1R3 

Téléphone : (514) 596-5080 
http://st-clement.csdm.ca/ 

 
 

PROCÈS VERBAL 
Conseil d’établissement – École Saint-Clément 

27 avril 2023, 19h en présentiel 
 

1. Vérification du quorum et ouverture de l’assemblée 
 
Membres élus présents : Madeleine Beaudet (parent), Élisabeth Greene (parent), 
Célia Foizon (parent), Robert Cholette (parent), Chantale Moisan (parent), 
Isabelle Nolet (enseignante), Sandy Paquin (enseignante) 
 
Membre de la communauté présents : Anabelle Richard (Je Passe-Partout) 
 
Directrice de l’école : Brigitte Côté 
 
Quorum vérifié, ouverture de la rencontre. (19h10) 
 

2. Lecture et adoption de l’ordre du jour 
 
Le point 6. b) Déménagement classes TSA est déplacé dans la section 
Informations dans le point d) De la direction. 
 
Adopté à l’unanimité. 
 

3. Adoption du PV du 30 mars 2023. 
 
Adopté à l’unanimité. 
 

4. Suivis au PV 
 

4.1.1 Budgets CÉ : SEVE formations 
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Brigitte a communiqué avec SEVE (Aline Baron). Beaucoup de formules ont été 
proposées (conférences, petits groupes, grands groupes). 
 
Brigitte vise quelque chose de rassembleur. La formule en virtuel a été 
sélectionnée. Il y aura probablement un seul animateur en ligne. On aura les 
détails de la formule le 1er mai, moment où Brigitte et Aline vont se parler. 
 
Proposition possible : Conférence pratique en virtuel dialoguer avec les enfants 
sur leurs émotions.  
 
On est tard dans l’année, mais il y a de l’espoir! 
 
Cela aura possiblement lieu en mai. 
 

4.1.2 Projet éducatif 
 
On aura approuver le projet éducatif éventuellement. Lors de la journées 
institutionnelle, Brigitte explique que l’écriture avait été ciblée. Formellement, 
l’objectif est Augmenter le nombre d’élèves ayant un résultat égal ou supérieur 
à 70% en français écriture d’ici juin 2027. 
 
Robert Cholette dit qu’il a participé au comité de parents est revenu là-dessus, 
qu’ils ont complété la 3e phase. La consultation touche énormément de milieux. 
La grande majorité des gens sont d’accord pour dire que ce sont des objectifs 
réalistes. Des conseillères pédagogiques étaient présentes. 
 

4.1.3 Consultation obligatoire auprès des élèves 
 
Ce seront des élèves du conseil d’élèves qui iront sonder leurs pairs. Chaque 
enseignant.e de chaque classe pourrait être impliqué.e pour expliquer à la 
classe que le conseil d’élève va venir les rencontrer et les consulter.  
 
Des parents du CÉ pourrait prendre des notes et épauler la classe pendant que 
les élèves animent la consultation. 
 
On irait quand même faire la consultation dans l’ensemble des classes (malgré le 
fait que c’est seulement au 2e cycle que commence le conseil des élèves). 
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Elisabeth Greene et Madeleine Beaudet se proposent pour aider à la prise de 
notes durant la consultation dans les classes. 
 
Célia Foizon pourrait présenter la formule pour la consultation lors d’une 
rencontre du personnel. Environ 10 minutes seraient nécessaire pour présenter 
la consultation à l’équipe-école. Le 15 mai, c’est la prochaine rencontre, qui 
débutera à 15h30. 
 
Le prochain conseil des élèves est le 30 mai. La consultation pourra débuter au 
début juin. Date à déterminer. Mais il faut que ça se passe la première semaine 
de juin. Brigitte considère devancer le conseil des élèves d’une semaine au 
moins. Idéalement dans la semaine qui suit le 15 mai. 
 

4.1.4 Approbation de sorties 
 
Sortie le 15 mai : sortie de fin d’année pour les 3 classes de maternelles. Aller au 
Stade. Approuvée. 
 
Sortie du 6-7 mai, au Parlement de Québec. Il y aura 4 élèves avec leur 
enseignante. Approuvée. 
 

5. Parole au public 
 
Relevés 24 
 
Robert Cholette amène un point concernant le service de garde au niveau de la 
production des Relevés 24. Il y a des incohérences. D’autres parents l’ont 
remarqué également. Pour les relevés, mais également au niveau des états de 
compte. 
 
Serait-ce possible de faire un suivi auprès de Chantale Montpetit, ou de lui offrir 
de la formation afin qu’elle maîtrise comment faire les Relevés 24? Les relevés 
sont tous différents les uns des autres pour les trois enfants de Robert.  
 
Intégration des nouveaux élèves 
 
Madeleine Beaudet demande s’il existe un protocole pour l’intégration des 
nouveaux élèves en début et en cours d’année? Pour faciliter l’arrivée des 
nouvelles familles dans l’école, faciliter l’échange d’informations, etc.   
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Réponse : c’est du cas par cas. 
 

6. Points de discussion, d’approbation ou d’adoption 
 

a. Budget 
 
Nous avons regardé le budget ensemble. Ni l’école, ni le service de garde 
seront en déficit. Le surplus budgétaire correspond à des postes vacants. 
 

b. Critères de sélection (consultation) 
 
Consultation pour déterminer les critères de sélection d'une direction 
d'établissement. Voir le document que nous avons rempli conjointement en 
annexe au PV. Ce document a été envoyé, tel que requis, au secrétariat général 
du CSSDM le 4 mai 2023 par la présidente du CÉ, Madeleine Beaudet. 
 

c. Services complémentaires aux élèves (approbation) 
 
L’an prochain : trois techniciennes en éducation spécialisée seront en poste. 
L’une d’entre elles sera principalement affectée en soutien aux classes d’élèves 
TSA et fournira également un soutien aux élèves du régulier. L’école aura une 
psychoéducatrice à 100%, ainsi qu’une psychoéducatrice à 40%. L’école espère 
pouvoir embaucher une orthophoniste. Il y aura trois orthopédagogues à 100%. 
 

d. Commandites pour OPP 
 
Pour le bal des finissants et pour le projet de livre, un protocole doit être 
respecté. Approbation unanime donnée par le CÉ. 
 

e. Résolution sécurité autour des écoles 
 
Célia Foizon souligne qu’à la lecture du document proposé par le Comité de 
parents des écoles de Montréal, on oublie ce qui est à faire et ce qui a déjà été 
fait. Il y a déjà beaucoup de choses qui ont été faite dans l’arrondissement 
MHM. Il faut continuer, mais il ne faut pas oublier qu’une grosse part de 
responsabilité devrait être imputée au Ministère des transports. 
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À notre échelle? C’est suffisant. On ne peut pas être contre la résolution. Mais il 
manque des informations concernant les VUS, par exemple (réglementation, 
etc.). 
 
Robert Cholette renchérit en expliquant que certains écrits dans la résolution 
sous-tendent que c’est comme si rien n’avait été fait à ce jour. L’enjeu derrière la 
résolution vise à sécuriser ???. 
 
Elisabeth Greene se questionne à savoir si le fait d’appuyer la résolution du 
Comité de parents nuirait à la mise en place par la ville de différentes initiatives.  
Réponse : non. 
 
Robert explique que les budgets des brigadiers scolaires n’ont pas changé. 
Raisons budgétaires très claires qui fait qu’on n’a pas les ressources. 
 
Célia demande si cela peut nuire à la relation école et municipalité? Le fait de 
d’endosser la résolution? Avec ça qui arriverait sur leur bureau, c’est 
l’administration. 
 
Le conseil d’établissement de l’école St-Clément appuie le projet de résolution 
soumis par le Comité de parents. Toutefois, nous souhaitons souligner les 
réalisations de sécurisation aux abords des écoles faites dans l’arrondissement 
MHM depuis les dix dernières années. Nous mentionnons également l’existence 
d’un bilan à ce sujet. MTQ : devrait être imputable.  
 

f. Soumission d'achat au Comité de transition écologique de MHM 
 
Elisabeth Greene s’est penchée sur le formulaire à soumettre, c’est réaliste de 
déposer un projet. Mais ça doit s’appuyer sur un des trois documents mentionné 
dans le formulaire explicatif. Dates limites : ce n’est pas clair. Jusqu’en 
décembre 2025. 
 

7. Informations 
 

a. Des membres de la communauté 
 
Anabel Richard de l’organisme Je Passe Partout: la direction (Brigitte) va 
recevoir par courriel des informations sur leur camp pédagogique pour les 
parents qui n’ont pas la possibilité d’inscrire leurs enfants dans un camp de jour. 
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C’est une journée par semaine : tous les âges sont mélangés. Les fratries 
peuvent se retrouver ensemble. L’idée est de garder les enfants stimulés 
pendant l’été. La direction pourra référer les enfants que l’école a ciblé à Je 
Passe Partout.  
 
L’organisme organise un événement « Journée de la lecture » à l’école Baril. Il y 
aura des balados, des conteurs. Événement pour toute la famille, de 10h à 16h. 
C’est gratuit et cela aura lieu le 20 mai 2023. 
 
Brigade intergénérationnelle à Je Passe Partout. Lecture offertes par des 
personnes aînées aux enfants. 
 
Ouvert jusqu’au 17 juin sur Ste-Catherine : 30 élèves de St-Clément y sont. 
 

b. De l’équipe-école 
 
Comité vert 
22 avril 2023: le comité vert a organisé une corvée de nettoyage autour de 
l’école. Le matériel requis a été emprunté à l’écoquartier. C’était super propre! 
Bravos aux élèves! 
 
Pâques 
Pâques : chasse aux cocos a été organisée.  
 
Projet de livre pour l’école (OPP) 
Projet de livre pour l’école; 10 classes participent! 
 
Lettre des enseignant.e.s (négociation de la convention collective) 
Le CÉ appui à l’unanimité la lettre présentée par Sandy. Voir la communication 
en annexe au PV. 
 

c. Du SDG 
 
Rien. 
 

d. De la direction 
 
Plan de lutte contre l’intimidation 
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Plan de lutte contre l’intimidation : on en reparlera lors de notre dernier CÉ, le 8 
juin. 
 
Déménagement de la classe maternelle TSA 
La classe de maternelle TSA va déménager pour se retrouver au même étage 
que les autres classes TSA. Le 22 juin, les TES et les enseignantes TSA vont être 
libérées et les éducatrices vont s’occuper des enfants. Les enseignantes et TES 
seront à l’école, mais libérées. Elles vont faire des rotations pour soutenir les 
éducatrices. Les déménageurs viennent le 26 juin. 
 
Spectacle de musique de fin d’année 
Ce sera à Production Jeunesse sur Adam. Les 1er et 2e cycles participeront. Le 
spectacle sera mené par Catherine Planet. 
 
Mme Planet a besoin de parents pour le transfert d’instruments (des bras forts) 
le 14 juin. Le spectacle sera de 16h30 à 17h15 pour le 1er cycle, puis de 18h15 à 
19h pour le 2e cycle. 
 
Lors du lundi pédagogique (12 juin) en après-midi, Mme Planet a besoin de 
parents bénévoles. Retour : jeudi le 15 juin (le lendemain du spectacle). 
 

e. Du représentant au comité de parents 
 
La dernière séance était mardi. Deuxième phase de consultation. Plus 
intéressante que de faire la consultation. Résultats : ce qui est ressorti – 
présentation pour être satisfait des résultats.  
 
Beaucoup de gens avait éprouvé du mécontentement lors de la consultation 
dans les CÉ, cela avait été nommé. Pourtant, cela ne transparaissait pas dans la 
présentation qui a été faite. Beaucoup d’autres milieux ont trouvé l’exercice 
lourd et d’une certaine vacuité. 
 

f. OPP 
 
Bal des finissants 
Les travaux du sous-comité "Bal des finissant.e.s" avancent bien. Le parent 
bénévole Stéphanie Martin indiquait que les membres du sous-comité 
ont décidé de faire le bal dans le gymnase de l'école et elles ont déjà trouvé un 
DJ/animateur, le photographe et le thème de l'événement qui sera "Le cirque". 
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Du côté de la nourriture, le sous-comité a également obtenu une commandite 
de l’épicerie Métro avec un chèque cadeau de 50$ d'achats et a reçu un don de 
Crémy Pâtisserie, qui offre pour l’évènement des beignes Deluxe avec un 
présentoir spécial (valeur de 250$). 
 
Projet « Un livre pour l’école » 
Suite à la présentation du projet par Brigitte Côté à l'équipe-école, dix classes 
ont décidé de prendre part au projet! Il y a un groupe dont le projet d'écriture 
est dirigé par la professeure de musique, Catherine Planet, qui regroupe divers 
enfants de diverses classes. Pour les autres classes, il y a 3 classes de 
maternelles 5 ans, deux classes de 1ère année, une classe combinée 2e-3e 
année, deux classes de 3e année et une classe de 6e année. Certains projets ont 
été menés en collaboration avec la professeure d'art dramatique, Lyne Rodier. 
 
Les membres de ce sous-comité se sont rencontrées le 18 avril pour poursuivre 
leurs travaux et suite à cette rencontre, les classes participantes se sont chacune 
vues assigner un parent-ressource et ont été contactées pour se faire offrir du 
soutien technique et pour répondre aux questions en cas de besoin. Les 
premières ébauches des divers projets d'écriture sont attendues d'ici le 12 mai.  
 
Centre d'apprentissage (nouvelle bibliothèque de l'école) 
Le lancement du Carrefour d'apprentissage a eu lieu le 5 avril dernier.  Ce sont 
les enseignantes du comité bibliothèque qui l'ont organisé (Magali et 
Anxhela).  Katia, parent bénévole de l’OPP et membre du comité bibliothèque, 
a donné un coup de main le jour J et d'autres bénévoles (Odette, Martin, 
Sophie-Laurence et Madeleine) ont contribué à la préparation des nouveaux 
livres, ainsi qu'au rangement des rayons en vue du lancement. Les élèves de 
toutes les classes se sont fait expliquer les règles de fonctionnement du centre, 
ont eu droit à une collation spéciale et à un cadeau! 
 

8. Varia et points divers 
 
Plantation de fleurs 
Des fleurs seront plantées dans les bacs dans la cour et le long du mur sur la rue 
Leclaire. S’il en reste, elles seront peut-être plantées dans le carré d’arbre. 
 
Boisé Vimont 
La classe de M. Olivier est allée dans le Boisé Vimont. Les élèves se sont fait 
remettre une feuille et devaient, en lien avec son contenu, repérer des choses 
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de la nature, émettre des hypothèses, etc. Ce boisé a été préservé en 
collaboration avec la Ville de Montréal, le CIUSS, les citoyens. Il est disponible 
et accessible pour tous. C’est un milieu riche, juste à côté de l’école (à l’est de la 
rue Vimont, en passant par la rue Adam. On pourrait s’en servir davantage. Il ne 
faut pas dépasser les rails de chemin de fer. Faire une petite reconnaissance 
avant de s’y déplacer. Pour contrer l’enjeu de piétinement : des billot de bois 
ont été placés pour inciter les gens à rester dans les sentiers. 
 

9. Points pour la prochaine réunion 
 
OPP : prochaine rencontre – sonder l’intérêt des parents d’accompagner les 
classes dans le boisé Vimont. Informer Brigitte par courriel des parents 
bénévoles intéressé.es. 
 
Retour sur la discussion avec Aline Baron de l’organisme SÈVE, par rapport à la 
rencontre du 1er mai. 
 
Consultation des élèves : la devancer d’une semaine. 
 
Suivi : retour sur la résolution du Comité de parents. 
 

10. Levée de l’assemblée à 21h24 
 
 
 
 

Madeleine Beaudet 
Présidente 


